

无名的牺牲

——记在重庆石壕的那场生死离别

已是盛夏，比此时“山城”重庆的气温更加火热的，却是再走长征路的心情。拾级而上，在大片青翠松柏的掩映下，坐落在重庆綦江区的石壕红军烈士墓沉默矗立着。我们不约而同地走上前去，为红军烈士们献上一朵白菊，点燃一瓣心香。

这里沉淀着长征路途中一段悲壮感人的故事。跨越历史的烟云，英雄的精神与气概始终长存。由于时间久远，当年又事出仓促，故事主人公的姓名并没有被完整记录下来，但他们的事迹却在当地代代相传，留给后人无限的怀念与敬仰。

今年56岁、现居住在石壕镇长征村的村民杨文树向记者们讲起烈士墓的主人公之一——一名红军司务长的事迹。当年司务长牺牲后，正是他已过世的爷爷杨贵华与其他村民一起掩埋了司务长的遗体，见证了这一切。

时钟拨回到1935年1月21日中午。当时红一军团直属队和第一、第二师，以及红二团8000多人已顺利完成了佯装红军主力直逼重庆的军事态势，从而牵制国民党军队对中央红军的压力，保卫遵义会议顺利召开的任务，按照军委部署，从贵州松坎至綦江羊角一带出发，进驻綦江石壕，拟于次日开拔，经梨园坝向贵州温

水、良村等地进军赤水。但这时有人反映在箭头垭街有苏区纸币和老百姓的物品尚未归还。于是这名红军司务长带着两名红军战士在箭头垭街毅然与战友们道别，让部队先行离开，他们留下来检查清点、归还借用的老百姓的物品。

这场离别最终变成了生与死的隔离。

红军部队离开后，司务长与两名战士走到箭头垭街上的赵家，正准备归还煮饭用具时，不幸被敌人包围。一名战士当场牺牲，另一名战士负伤后突围，司务长不幸落入敌人手中。

杨文树告诉记者，据他爷爷说，后来敌人对司务长进行了残酷折磨，逼迫他交代红军的组织情况、行军路线等。但司务长始终坚贞不屈，不曾吐露半点机密。

当天晚上敌人又将司务长押到当时一个名叫石壕羊叉牛角尖的地方，整整一宿吊在一户老百姓门口的一棵桑树上。善良的老百姓见司务长伤痕累累、又饥又寒，趁敌人在屋内烤火之际偷偷给他送饭。但司务长担心连累老百姓，同时受伤过重难以下咽，坚持不肯吃



饭。第二天就被敌人押到茅坝坪残忍地杀害了。

就这样，司务长和那名战友永远留在了这里。

在这里，我们深切地感受到了一名工农红军对党和人民的赤胆忠诚。他们不知道单独留下的危险吗？不，他们冒险留下，只是因为红军有纪律，红军爱百姓。

他们不渴望活下来，与亲爱的战友们并肩战斗，共同守候革命胜利的那一天吗？不，他们视死如归，只是因为在他们心里，革命理想超越一切个人利益。

他们是真正的英雄，是中华民族的脊梁！在红军长征这场理想信念的远征中，这样的英雄有太多太多。红一方面军第一军团第一师一团团长杨得志之子杨建华

说：“父亲每每回忆起长征，总会说一句话：中国革命胜利了，但胜利来之不易！”

无数烈士无名，但他们共同的名字是红军，他们为着同一个信仰而牺牲——为千千万万的人民谋幸福。他们的身躯已融入绿水青山，却继续深情守护着人民。他们被一代又一代的人们祭奠、怀念。虽然生死相隔，他们的信仰、精神也永远传承了下来，指引着一代又一代人前行的方向。

重庆市綦江区委书记袁勤华说，在长征精神的感召下，当地党员和老百姓艰苦奋斗，近年来通过推动生态文明建设、打造红色旅游小镇等，实现了地区经济的发展，也增强了老百姓的幸福感和获得感。

据新华社



衡阳市八中教育集团船山英文学校

CHUANSHEH ENGLISH SCHOOL OF NO. 8 SCHOOL EDUCATION GROUP OF HENGYANG CITY

国际留学中心招生简章

衡阳市船山英文学校始建于1998年，是一所集幼儿、小学、初中、高中和国际教育于一体的全日制民办公助学校。学校资产归属国资委下属单位衡阳弘湘国有投资(控股)集团公司。2015年加入衡阳市八中教育集团，2018年交由市教育局管理，并委派了新的管理团队，确立了“南有八中，北有船山英文”的办学目标。

校园风景如画，是莘莘学子求学的理想场所。学校布局合理，教学楼、学生公寓、风雨走廊、运动场、图书馆、实验楼、体育馆、形体房、游泳池、名人苑、风雨亭等浑然一体。移步换景，中心花坛、船山铜像、孔子雕塑、棕榈园、桃李园、樱花园等令人心旷神怡。

学校办学条件优越，是学生成才的摇篮。师资力量雄厚，拥有一批以校长欧立平、党总支书记李良慧等校领导为代表的学科带头人和骨干教师。对接名校，作为长沙长郡中学的合作校，长期享有长郡中学的优质教育教学资源；作为市八中集团校，有市八中直接委派的优秀教师，并与市八中一体化办学。教学设施齐全，数字多媒体设备一应俱全，功

能用房配备完整。食堂菜品安全卫生、丰富可口。

办学20年，为衡阳的基础教育作出了应有的贡献。为进一步提升办学品牌，2019年初，学校与“圣博特·肯斯顿美国高中学校”签约，成立“衡阳市船山英文国际课程特色教育实验班”。我们是英美加海外学校项目指定资质学校，拥有三大优势：学生享有英美加高中生的同等权利；能为学生提供英美加国际课程平台，帮助学生正确选择英美加名牌大学；外教均由海外公立教育局留学中心统一派遣，保证教育诚信品质。拥有四大课程：丝绸之路高中课程，英美加高中课程，普惠性英语课程，俄语、西班牙语小语种选修课程。能给学生四大承诺：承诺签约即进入英美加名牌大学保送直读通道；承诺考取的大学不低于国内同类一本院校；承诺负责全部留学通道的签证手续；承诺提供丰厚的奖学金，尤其是对于被哈佛大学、麻省理工大学、斯坦福大学、耶鲁大学、剑桥大学、牛津大学录取并就读的学生，美国圣博特·肯斯顿高中学校奖励每生100万元人民币。

●国际留学中心高一招生计划：50人
●招生对象：2019届参加中考的应届初三毕业生

●录取流程：报名—面试—录取
●收费标准：学费5.6万/年；注册费三年共3万(自愿)；考试费50美金/科
●咨询地点：求真楼一楼
●咨询热线：0734-8801998(上班时间)；18173481105(周老师)；18653296177(刘主任)
●学校地址：衡阳市蒸湘区立新大道20号
●学校网址：<http://www.hycsyw.com>
●乘车线路：109、132、163、177(前门)，126、135、137、157(后门)

录取案例

LiYuYing(右)美国普林斯顿大学录取



Lee Chun kong (左一)美国麻省理工学院，香港大学



Bella Zhang加拿大大多伦多大学



ZhuangwenYang (左一)英国牛津大学、帝国理工大学



就业案例

王翌华晨：加拿大UBC毕业，被世界一流财务公司安永公司英国总部录取；现任伦敦飞行公司董事长、CEO



微信公众号二维码